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1) (0,5) As opções para o campo de opções do protocolo IP são

· Security : permite incluir um label de segurança ao datagrama;

· Source Routing : permite incluir uma lista de roteadores que especificam a rota a ser seguida; 

· Route Recording : um campo é alocado para registrar a seqüência de roteadores visitados;

· Stream Identification : nomes de recursos reservados usados para serviços especiais, especialmente para tratamento para tráfego de dados do tipo voz.

Caso o datagrama que contenha esta(s) opção(ões) configuradas tenham de ser fragmentados, quais fragmentos devem manter as opções do datagrama original? Justifique sua resposta para cada uma das opções acima.

2) (1,5) Dada topologia abaixo e considerando a utilização do algoritmo vetor distância, define-se

· Os enlaces 1, 2 e 3 tem throughput de 1.5 Mbps e delay  de 295ms.

· Os nós 4 e 6 tem throughtput  de 64kbps e delay de 20ms.

· O nó D usa throughtput como métrica

· O nó C usa delay como métrica

Quando D receber um pacote que deve chegar em B o que ocorrerá no processo de roteamento? Explique.
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3) (1,0) Dada a topologia abaixo, enderece os equipamentos e redes necessárias, usando 4 endereços IP de classe C. Não é necessário endereçar a conexão com a Internet.
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4) (1,5) Crie a tabela de roteamento estática para os equipamentos necessários. Em caso das   tabelas serem iguais para algum elemento, não é necessário reescrevê-las, apenas indique quais elementos  tem a mesma informação. 

5) (1,5) Dado o tráfego em anexo, o que ocorrerá  com estes datagramas durante a sua transmissão na rede e quando forem recebidos no host destino? Identifique as mensagens ICMP de erro geradas e a máquina origem dessas mensagens. Obs: o tráfego foi capturado no segmento da máquina de origem.

6) (1,5) Implemente o algoritmo de recepção e remontagem de fragmentos no nível de rede.

Tráfego #1

Kriti =   IP  200.17.93.62   MAC 8:0:20:76:76:63

Bruxelas = IP 200.17.94.203  MAC 08:00:20:7d:3a:e6

8:0:20:76:76:63 0:20:35:99:3:55 ip 98: kriti.inf.pucrs.br > bruxelas.inf.pucrs.br: icmp: echo request (DF) [ttl 1]

0:20:35:99:3:55 8:0:20:76:76:63 ip 70: 200.17.93.254 > kriti.inf.pucrs.br: icmp: time exceeded in-transit

Tráfego #2

Kerkira = IP 200.17.93.51    MAC 8:0:20:7e:7:ae

Routii  = IP 143.54.4.3

8:0:20:7e:7:ae 0:20:35:99:3:55 ip 54: kerkira.inf.pucrs.br.34044 > routii.inf.ufrgs.br.33435: udp 12(DF)[ttl 1]

0:20:35:99:3:55 8:0:20:7e:7:ae ip 70: 200.132.14.1 > kerkira.inf.pucrs.br: icmp: time exceeded in-transit

8:0:20:7e:7:ae 0:20:35:99:3:55 ip 54: kerkira.inf.pucrs.br.34044 > routii.inf.ufrgs.br.33441: udp 12 (DF)

0:20:35:99:3:55 8:0:20:7e:7:ae ip 70: lynx.pucrs.br > kerkira.inf.pucrs.br: icmp: time exceeded in-transit (DF)

8:0:20:7e:7:ae 0:20:35:99:3:55 ip 54: kerkira.inf.pucrs.br.34044 > routii.inf.ufrgs.br.33444: udp 12 (DF)

0:20:35:99:3:55 8:0:20:7e:7:ae ip 70: bb3.pop-rs.rnp.br > 

kerkira.inf.pucrs.br: icmp: time exceeded in-transit 

8:0:20:7e:7:ae 0:20:35:99:3:55 ip 54: kerkira.inf.pucrs.br.34044 > routii.inf.ufrgs.br.33447: udp 12 (DF)

0:20:35:99:3:55 8:0:20:7e:7:ae ip 70: eth7-1-ufrgs-gw.pop-rs.rnp.br > kerkira.inf.pucrs.br: icmp: time exceeded in-transit (DF)

8:0:20:7e:7:ae 0:20:35:99:3:55 ip 54: kerkira.inf.pucrs.br.34044 > routii.inf.ufrgs.br.33449: udp 12 (DF)

0:20:35:99:3:55 8:0:20:7e:7:ae ip 70: eth7-1-ufrgs-gw.pop-rs.rnp.br > kerkira.inf.pucrs.br: icmp: time exceeded in-transit (DF)

8:0:20:7e:7:ae 0:20:35:99:3:55 ip 54: kerkira.inf.pucrs.br.34044 > routii.inf.ufrgs.br.33450: udp 12 (DF)

0:20:35:99:3:55 8:0:20:7e:7:ae ip 70: routii.inf.ufrgs.br >

kerkira.inf.pucrs.br: icmp: port 33452 unreachable (DF)

7) (1,5) Considerando as funções executadas pelo nível de rede em redes TCP/IP, escreva um algoritmo que implemente a execução do processo de roteamento e identifique através de chamadas de procedimentos as demais funções necessárias para o envio do pacote para o próximo enlace.  O algoritmo deve ser válido tanto para um roteador, quanto para o host de origem da mensagem. O algoritmo deve apresentar corretamente e de forma detalhada as informações utilizadas para comparações, preenchimento de header, etc.

8) (1,5) Dada a topologia abaixo enderece as redes existentes com 3 endereços IP de classe C, mas utilizando CIDR e VLSM, determinando:

a. O endereço de cada subrede no formato CIDR;

b. Os endereços que serão atribuídos aos equipamentos de interconexão, quando necessário.


[image: image3.wmf]                    

                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                          

             

           

 

B

 

C

 

D

 

F

 

E

 

G

 

A

 

Intenet Router

 

X

 


9) (2,0) Dada a topologia da questão 03, crie as tabelas de roteamento necessárias para cada um dos gateways que for necessário. 

10) (2,0) Considerando-se a utilização de protocolos de roteamento na topologia acima responda:

a. É possível utilizar-se o protocolo RIP? Justifique.

b. Quais roteadores podem divulgar rotas agregadas? Quais rotas serão divulgadas? 

c. Supondo a queda do enlace X, quanto tempo levará para alcançar-se a convergência para os protocolos RIP e OSPF, respectivamente? No protocolo RIP foi implementado o mecanismo de Hold Down com período de 60 unidades de tempo.

d. Supondo a utilização do protocolo RIP, poderá ocorrer o problema do contador para o infinito, mesmo sendo implementado o mecanismo de Split Horizon? Justifique.
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